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Anfrage gemaR § 18 Geschéftsordnung vom 24.06.2016;
Hochwasserschutz fiir den Ort Fohrste;

Sehr geehrte Damen und Herren,

die in lhrer Anfrage vom 24.06.2016 gestellten Fragen werden von der Verwaltung wie folgt be-
antwortet:

1. Wie bewerten Sie die Hochwasser-Gefdhrdungslage fiir den Ort Féhrste durch die Leine?

Nach der Datengrundiage fiir die Ausweisung des Uberschwemmungsgebiets der Leine ist nur der
Ostlich der Bahnlinie liegende Teil der Ortschaft Fohrste betroffen. Danach befinden sich dort bei
einem Hochwasser, das rechnerisch alle 100 Jahre eintrifft (HQ100), mehr als 80% der bebauten
Flachen in Uberschwemmten Bereichen. Bei haufiger vorkommenden Ereignissen (HQ 25) sind nur
Randbereiche des Ortes im Nordosten betroffen. Bei sehr seltenen Ereignissen (HQ200) wiirde
der Ort bis zur Bahnlinie iberschwemmt werden.

Ausgehend von der Annahme, dass selbst bei kleinen Ereignissen die Binnenentwasserung auf-
grund von Rickstau aus der Leine bzw. erhdhtem Grundwasserspiegel nicht mehr uneinge-
schrankt funktioniert, kann man von einer mittleren bis starken Gefahrdungslage ausgehen.

2. Was tut die Kreisverwaltung um den Hochwasserschutz in Féhrste zu verbessern? Werden da-
bei nicht nur der Flusslauf sondern auch Starkregenereignisse beriicksichtigt?

Bezlglich des Hochwasserschutzes sind von der Verwaltung Beratungsgespriache mit der fiir den
Hochwasserschutz zustédndigen Kommune, hier der Stadt Alfeld, gefiihrt worden. Dabei wurden die
Méglichkeiten des Hochwasserschutzes, Fragen zur Planung und Genehmigung sowie etwaige
Fordermoglichkeiten erléutert. Bei allen zuklnftigen MaRnahmen wird die Binnenentwésserung
selbstversténdlich auch Gegenstand einer Planung sein.
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3. Welche Mafinahmen sind geeignet, um einen wirksamen Hochwasserschutz in Féhrste zu ge-
wéhrleisten?

Als MaRnahmen zum Hochwasserschutz kommen in Fohrste (wie in anderen Ortlichkeiten auch)
Eindeichungen der Ortslage, die generelle Schaffung von Retenttonsraumen und natdrlich Verbes-
serungen der Binnenentwasserung in Frage.

4. Welche Kosten fallen dafiir an und wer miisste sie fragen?

Um serids Kosten flr eine wie auch immer aussehende Hochwasserschutzmafinahme benennen
zu kénnen, misste zuallererst ein Hochwasserschutzkonzept erstellt werden. Im Rahmen einer
solchen Konzepterstellung waren u.a. das mdogliche Schadenspotential, die Frage der notwendi-
gen Retentionsraume sowie Auswirkungen auf Unterlieger zu prifen. Dies erfolgt mithilfe eines
sogenannten hydraulischen Modells. Die Kosten fir die Erstellung eines solchen Konzeptes liegen
in einer GréfRenordnung von ca. 20.000 €. Erst nach Vorlage eines solchen Konzeptes konnte man
dann sinnvoll Uber konkrete HochwasserschutzmalRnahmen, deren Kosten sowie auch Fragen der
Finanzierung inklusive einer Férderung z.B. durch das Land Niedersachsen diskutieren.

Mit freundlichen Grif3en




